

# 浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 13 期（总第 189 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 2 月 22 日

## 目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 美国光伏产业协会反对对东南亚组件进行反倾销审查....	1
(二) “美国优先”的贸易政策正在损害在华美企的利益.....	1
(三) 美国就涉疆法案征求意见：目前提交的 11 份意见.....	3
(四) 美国拟囤积稀土，减少对中国的长期依赖.....	6
(五) 美方发布《2021 年度假冒和盗版恶名市场审议报告》.	7
二、 国际舆情关注.....	8
(一) 欧盟又到世贸“告”中国.....	8
(二) 中法领导人通话谈推进中欧投资协定落地.....	9
(三) 韩企量产 EUV 工艺关键材料 将减少从中国和日本进口	11
(四) 韩国经济界对供应链稳定等韩中经贸合作前景存忧虑？中 国驻韩大使回应.....	11
(五) 英国推迟减少使用华为设备，但禁用目标不变.....	12
(六) 沙特阿美就进一步在中国投资展开谈判.....	13
三、 国际贸易摩擦.....	14
(一) 进口调查.....	14
1. 关于发放干玉米酒糟反补贴措施期终复审调查问卷的通知 .....	14
2. 关于发放干玉米酒糟反倾销措施期终复审调查问卷的通知 .....	15
(二) 出口应诉.....	16
1. 巴西对华圆珠笔作出第二次反倾销日落复审终裁.....	16
2. 巴西对华农机轮胎启动第一次反倾销日落复审立案调查	17

<b>四、 贸易限制措施.....</b>	<b>17</b>
(一) 海关总署、农业农村部：防止高致病性禽流感传入，禁止从加拿大输入禽及其相关产品.....	17
<b>五、 规则动态.....</b>	<b>18</b>
(一) 南部非洲关税联盟成员升级到商品名称和编码协调制度2022 (HS 2022) .....	18
(二) 韩国拟修订食品等保质期设定标准.....	18
(三) 日本发布转基因技术在食品和添加剂的安全性检验通告.....	19
(四) 澳大利亚修改人类食用熟种子进口条件.....	19
(五) 美国加州卫浴产品“无铅”认证要求.....	19
(六) 泰国发布关于食品接触塑料法规草案.....	20
(七) 智利：羊肉获准输华.....	21

## 申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：**【0571-87056774】**。

## 一、中美经贸摩擦专栏

### （一）美国光伏产业协会反对对东南亚组件进行反倾销审查

北极星太阳能光伏网 2022 年 2 月 15 日报道，2 月 8 日，加州光伏组件制造商 AuxinSolar 公司向美国商务部提交了一份新的实名请愿书，要求对柬埔寨、马来西亚、泰国和越南进口的使用中国原材料生产的光伏电池和组件进行审查，以避免制造商规避美国对中国光伏产品实施的反倾销和反补贴税。不过，日前，美国光伏产业协会（SEIA）对此项请愿表示反对。SEIA 总裁兼首席执行官霍普在一份声明中称，这一请愿试图滥用美国贸易法，对美国光伏产业及其 23 万名工人造成严重经济损害的行为，令人震惊的是，这一切都是在这一家公司的要求下进行的。AuxinSolar 公司的这种自私的请愿，可能会破坏美国光伏产业的发展，并使美国应对气候危机的努力付诸东流。光伏行业应专注于对美国制造业的投资。AuxinSolar 公司发言人却表示，尽管内容与去年提交的请愿书大体上相似，但我们的请愿书包括新的事实信息、额外的和不同的贸易流，这表明这些国家正在规避关税，并确定在这些国家开展业务的光伏组件生产商也在规避关税。”美国商务部将在一个月内决定是否批准该请求。（来源：北极星太阳能光伏网）

### （二）“美国优先”的贸易政策正在损害在华美企的利益

福布斯中文版 2022 年 2 月 11 日报道，新的研究表明，

由特朗普发起并由拜登政府继续推行的贸易保护主义政策，削弱了美国企业在中国和亚洲其他地区自我保护的能力。这是“美国优先”的贸易政策如何将美国人和美国公司置于险境的又一个例子。著名贸易专家、新加坡管理大学法学副教授 Henry Gao 在为美国政策国家基金会撰写的一项新研究报告中写道。“除非美国政府改变路线，否则美国公司将越来越难以解决在中国的政策中被视为是错误的问题，并将使美国公司在亚洲许多地区处于明显的经济劣势。”Henry Gao 解释说，包括许多美国公司在内的外国公司的多项利益可能会因中国政府更严格的监管政策而受到损害，其中包括投资权益。在一个监管更为严格的行业，向中国公司供货的美国供应商可能还会承担巨大的贸易或交易成本。“美国优先”的贸易政策限制了美国为那些可能损害美国公司利益的中国监管政策寻求补救、改变或鼓励改善的能力。即使美国克服了一些障碍，例如在世界贸易组织（WTO）中赢得了对中国的诉讼，但由于 WTO 上诉机构的瘫痪，它仍然无法享受其成功的果实，这要归咎于特朗普和拜登政府对该机构启动法官任命程序的持续阻挠。除了对 WTO 上诉机构法官任命的不合理阻碍之外，在过去五年里，美国至少还犯了两个战略错误。第一个是 2008 年启动的美中双边投资保护协定（BIT）谈判，它在特朗普 2017 年上台后无限期中止。另一个是跨太平洋伙伴关系协定（TPP），特朗普在入主白宫后再次退出该协定。这两项协议都包含了一些对美国投资者有用的功能。鉴于此，Gao 建议美国重返《全面与进步跨太平洋伙伴

关系协定》（CPTPP，即 TPP 的后续协定）的谈判。外交关系委员会主席 Richard Haass 也赞同 Gao 的担忧。Haass 在《外交事务》杂志上写道。“虽然拜登政府没有特朗普那么夸张，但拜登政府对强化世贸组织、谈判新的贸易协定或加入现有的贸易协定——包括 TPP 的后续协定 CPTPP——几乎都没有表现出任何兴趣，尽管这样做的确有巨大的经济和战略理由。留在这些协议之外将使美国在印度-太平洋经济秩序中处于边缘地位。”（来源：福布斯中文版）

### （三）美国就涉疆法案征求意见：目前提交的 11 份意见

2022 年 1 月 24 日，美国国土安全部（DHS）发布公告，就如何执行《维吾尔强迫劳动预防法》（UFLPA）征求公众意见。征求意见的时间从 2022 年 1 月 24 日开始，至 2022 年 3 月 10 日结束。我们曾建议，中国有关企业可以关注美国进口商、行业协会、其他非政府组织等提交的书面意见以及后续的听证会发言，由此预判：（1）美国可能将哪些行业列入重点执法行业清单、将哪些用工模式或行为认定为“强迫劳动”甚至将哪些企业加入“四张企业清单”；以及（2）美国 CBP 和进口商可能采取哪些供应链追溯和核查措施、手段和技术等。由此，企业可以预判风险的大小，并提前采取相应的供应链管理措施或者做好准备。有关企业还可以推动美国进口商和行业协会提交有利于中国商品对美出口的书面意见和证言，例如争取在一定程度上限缩重点执法行业的范围、“四张企业名单”的范围，限制供应链溯源的层级，以及减轻反驳“强迫劳动”推定的证明责任等。中国的商协会等

机构还可以考虑提交书面意见，用事实反驳美国对新疆“强迫劳动”的指控等。在此方面，可以借鉴中国有关企业和商协会应对美国 301 调查的经验。详见此前文章《美国针对涉疆法案征求意见及应对建议》。截至 2 月 19 日，各界共提交了 11 份意见，简要总结如下：1. 6 份意见是匿名提交的（无法识别其身份），3 份是自然人（普通公众）提交的，2 份是进口商提交的。2. 2 份进口商意见的核心是反对“有罪推定”，认为其导致美国进口商负担过重，不具有可操作性。进口商 A 的意见要点如下：采取“有罪特定”的执法方式“很不美国”，且是短视的。美国贸易界深受疫情影响，而全球供应链目前仍然一团糟，2022 年形势非常严峻。日益增加的海关暂扣令将导致更多的破产、失业和经济衰退。法案和暂扣令背后的假设是美国进口商很容易更换供应商。事实上并非如此。该公司过去几年减少了从中国的进口，但将中国从供应链中完全去除是不可能的。除非原材料溯源技术变得成本低廉且易于实施，从第三国进口的商品仍可能面临暂扣令风险，因为其中可能有来自新疆的上游成分。收集成千上万项交易的供应链资料是巨大挑战，也是无效的（鉴于几乎没有暂扣令被撤销过）。法律应当符合现实且合理，政府应当通过培训给予贸易界清晰的指引。进口商 B 的意见要点如下：法案给美国进口商施加了过重的负担，是不公正的。法案把责任完全推给了进口商，要求其“扎进看起来无穷无尽的溯源黑洞”。进口商需要投入自己的资源甚至使用第三方软件来实现供应链透明化，但结果仍然难以保证。进口商能够投

入到供应链透明化的资源不是无限的，也不应当被要求这样做。如果美国海关对某个进口商有合理怀疑，应当就个案采取行动，并允许进口商与海关一起采取措施纠正。

3. 有 3 份匿名提交的意见的主要内容是，所谓新疆“强迫劳动”完全是谎言，不存在所谓的“强迫劳动”。

4. 有 2 份匿名提交的意见和 1 份普通公众意见呼吁美国与中国完全脱钩，或者美国禁止进口所有的中国商品。这些意见均没有像样的论证。

5. 有 1 份匿名提交的意见建议美国当局关注中国政府的“对口援疆”计划（即中国的 18 个富裕省市对口支援新疆的市县）。其中提到了东莞、深圳、北京等参与的一些援疆项目，并声称东部地区的服装企业和电子组装企业到新疆去开办的一些工厂使用了所谓的“强迫劳动”。该意见呼吁美国当局关注“对口援疆”计划的理由有三：（1）通过“对口援疆”计划可以调查中国东部省市和东部企业参与新疆“强迫劳动”的情况；（2）中国有关省市的政府网站上可能有大量公开信息提及参与“对口援疆”的企业；（3）不要仅关注新疆本身，通过调查东部省市的参与情况，可以增强制裁或制裁威胁的影响。

6. 有一份普通公众（美国公民）意见指出，法案是打着人权的幌子来实现维护美国全球霸权的地缘政治利益。法案只会惩罚那些获得就业岗位的维吾尔人。该意见呼吁美国当局把精力放在控制疫情上，并采取措施解决美国国内存在的奴役（包括解决美国监狱系统存在的人权问题）。

7. 有一份普通公众意见给美国当局提供了以下信息和建议：（1）根据一家中国上市公司的招股书，该公司通过在墨西哥的代理商规

避美国海关的监管，因此墨西哥海关应当像美国海关一样采取（针对“强迫劳动”的）监管措施；（2）基于中国司法部制定的一份规范性文件声称，中国的监狱系统存在“系统性的强迫劳动”；（3）向美墨加三国出口的所有中国供应商均应当像上市公司一样发布年报，格式参照《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第2号——年度报告的内容与格式（2017年修订）》（证监会公告〔2017〕17号）。在接下来的十几天里，预计美国的进口商、行业协会将提交更多的书面意见，而且会更加详细地回答美国当局提出的18个问题。中国企业可以从中获得更多有用的信息，以预判美国可能将哪些行业列入重点执法行业清单、将哪些用工模式或行为认定为“强迫劳动”甚至将哪些企业加入“四张企业清单”，以及美国CBP和进口商可能采取哪些供应链追溯和核查措施、手段和技术等。建议相关企业予以关注。同时，中国有关企业和商协会可以抓住最后的十几天时间，自行或者推动美国进口商和行业协会提交有利于中国商品对美出口的书面意见。关于涉疆法案的详细应对建议，请参见《美国针对涉疆法案征求意见及应对建议》。（来源：出口管制和制裁）

#### **（四）美国拟囤积稀土，减少对中国的长期依赖**

根据媒体报导，美国正在计划再次增加稀土储备，从而减少对中国的依赖。据路透报导，知情人士透露，美国国防部计划增加为美国政府管理的稀土矿、钴和锂的库存，以减少对中国的长期依赖。一名人士表示，新的库存协议指



导意见预计最早将于下周公布，美国总统拜登在 2021 年 2 月已经发布了一项研究美国供应链韧性的行政命令。报导指出，稀土经常被转化成磁铁，用于下一代武器研究，以及洛克希德马丁 F-35 战机和雷神(Raytheon)的精确制导武器。锂是制造电动汽车电池的关键原材料，对于美国国防部实现非战术车辆零排放的目标至关重要。为此，美国一直在囤积稀土，尽可能保证有充足的储备。据了解，美国是世界上稀土存量最大的国家，但为了保护这种战略性资源，他在过去主要依赖中国的稀土供应来满足需求，一度连唯一的芒廷帕斯稀土矿都关闭了。根据路透报导，知情人士表示，美国国务院、能源部和国防部于 2 月初签署了一项协定，涵盖了上述材料和电网中使用的大型电池。据不愿透露姓名的知情人士透露，该协议使美国能源部等其他部门能够协调并从这些库存中提取。报导称，无法确定协议是否规定，这些库存的材料是否必须有特定的来源。美国国会试图规定美国国防部可以从哪里获得稀土。（来源：路透社）

### **（五）美方发布 《2021 年度假冒和盗版恶名市场审议报告》**

美国贸易代表办公室(USTR)发布了其 2021 年对假冒和盗版恶名市场的审查结果(恶名市场名单)。恶名市场名单突出了据报道从事或协助大量假冒商标或盗版的在线和实体市场。“假冒和盗版商品的全球贸易破坏了美国关键的创新和创造力，并伤害了美国工人，”凯瑟琳·泰大使说。“这种非法贸易还增加了参与制造假冒商品的工人对剥削劳动行为

的脆弱性，假冒商品可能对全世界消费者和工人的健康和安  
全构成重大风险。”2021年恶名市场名单的问题焦点反映了  
拜登-哈里斯政府以工人为中心的贸易政策，部分审查了假冒  
对参与制造假冒商品的工人的不利影响。本部分描述了伪造  
的非法性质如何要求相关行为者之间的协调，以便有效地发  
现和打击全球范围内伪造操作中的劳工违规行为。2021年恶  
名市场名单还确定了42个在线市场和35个实体市场，据报  
道，这些市场从事或协助大量假冒商标或盗版。这包括首次  
确定全球速卖通和微信电子商务生态系统，据报道这两个重  
要的中国在线市场为大量假冒商标提供了便利。此外，位于  
中国的在线市场百度网盘、DHGate、拼多多和淘宝以及位于  
中国境内的九个以制造、分销和销售假冒商品而闻名的实体  
市场继续被列入名单，其中包括浙江省义乌市义乌国际商品  
城。（来源：上海公平贸易）

## 二、国际舆情关注

### （一）欧盟又到世贸“告”中国

据德新社布鲁塞尔2月18日报道，欧盟委员会18日说，  
欧盟在世界贸易组织对中国提起诉讼，原因是中国限制欧盟  
企业为保护其专利在中国境外起诉中企。报道称，电信企业  
受到的影响尤为严重，比如涉足5G等关键移动技术的爱立  
信和诺基亚。欧盟委员会说，中国限制欧盟企业“在其专利  
被例如中国手机制造商非法使用或未得到适当赔偿时维权”。  
欧盟委员会说，如果专利持有者向中国境外法院提起诉讼，

那么它们往往会在中国市场被处以高额罚款，从而迫使它们以低于市场价格的专利许可费寻求和解。报道称，违反中国有关“跨境禁诉令”的欧洲企业可能被处以每天 13 万欧元的罚款。欧盟委员会说：“中国的这一政策极大地损害了欧洲的创新和增长。”报道称，与中国的争端解决磋商是世贸组织程序的第一步。如果北京拒绝磋商或磋商没能带来“令人满意的结果”，欧盟可以将此案提交仲裁，而这可能导致报复性措施，比如对中国进口商品征收惩罚性关税。报道还称，这是欧盟不到一个月之内在世贸组织发起的第二起涉华诉讼。今年 1 月底，欧盟曾起诉中国阻碍与立陶宛的贸易以报复后者深化与台湾的关系。另据香港《信报》网站 2 月 18 日报道，欧盟将中国在专利诉讼案件中的相关做法诉至世贸争端解决机制，中国商务部回应称，中方对欧方起诉表示遗憾；中方始终维护多边贸易体制，将按照世贸规则处理后续事项，坚决维护自身合法权益。商务部条约法律司负责人指出，中方注意到，欧方磋商请求主要涉及中方在专利诉讼案件中的相关实践。该负责人称，中方严格按照世贸规则和加入承诺，不断完善知识产权保护立法和执法，取得的成绩有目共睹，中欧关于知识产权问题沟通的渠道是畅通的。（来源：参考消息）

## **（二）中法领导人通话谈推进中欧投资协定落地**

2 月 16 日下午，中国国家主席习近平同法国总统马克龙通电话。习近平向马克龙和法国人民致以新春祝福。习近平强调，2021 年中法双边贸易额超过 800 亿美元，中方自法国

进口农产品总额同比增长 40%。今年法国接任欧盟轮值主席国以来，为增进欧盟团结、加强欧洲战略自主做了不少事情。习近平表示，中欧双方应该共同努力，凝聚最大公约数，推动中欧关系得到新发展。中方愿同法方一道，推动中欧领导人会晤成功举行，共同办好新一轮战略、经贸、绿色、数字、人文高层对话，推进中欧投资协定批准生效进程，切实惠及双方人民。据新华社报道，马克龙表示，当前国际形势充满紧张动荡，在此背景下，法方更加希望同中方深化全面战略伙伴关系。法方对近年来法中两国在技术、农业、航空、核能等领域合作取得重大成果表示满意，愿同中方探讨克服疫情影响，加强人员交往，增进友谊互信，深化互利合作。作为今年上半年欧盟轮值主席国，法方将全力推进欧盟同中国之间的积极议程，同中方共同努力，推动欧中领导人会晤取得成功，推动欧中关系向前发展。希望欧中投资协定批准生效取得进展。两国元首就下阶段双边合作达成多项重要共识：（1）推动农业科技和地方优势农业产业合作尽早落地。中方欢迎法国更多符合中方要求的农食产品企业在华注册。（2）深化中法“绿色制造合作伙伴”倡议，为对方企业在本国发展提供公平、公正、非歧视的营商环境。（3）支持更多法国银行和金融基础设施接入人民币跨境支付系统。中方将根据有关程序和标准，积极审批法资银行有关金融资格申请。（4）支持两国航空企业以多种形式深化合作，推进飞机相互适航认证。（5）加快落实第三方市场合作第四批示范项目清单。（6）尽早举行中法战略对话空间分组会议、

网络分组会议，开展极地、海洋对话，加强两军各层级对话交流。（来源：新华社）

### **（三）韩企量产 EUV 工艺关键材料 将减少从中国和日本进口**

据韩国半导体行业消息，石化和电子材料制造商 Jaewon Industrial 实现了丙二醇甲醚醋酸酯（PGMEA）的商业化。PGMEA 是极紫外光刻（EUV）工艺关键原材料之一，也是半导体行业常用的一种溶剂。该公司已在位于韩国丽水市的工厂量产 PGMEA，并从去年年底开始向韩国芯片制造商供应。韩国是世界两大存储芯片制造商——三星电子和 SK 海力士的所在地。Jaewon 表示，一些韩国企业在 PGMEA 开发方面取得了成功但尚未实现量产。Jaewon 是首家实现 PGMEA 量产的韩国公司。迄今为止，高纯度 PGMEA 主要由大赛璐等日本制造商生产，韩国公司具有的技术只可提高 PGMEA 的纯度，而不能将丙二醇单甲醚（PGME）合成为 PGMEA。因此，韩国一直从日本进口高纯度的 PGMEA 或从中国进口纯度较低的溶剂。（来源：集微网）

### **（四）韩国经济界对供应链稳定等韩中经贸合作前景存忧虑？中国驻韩大使回应**

中国海关总署数据显示，以美元计算，2021 年中国与德国进出口总值达 2351 亿美元。“中国驻韩国大使馆”微信公众号 2 月 21 日消息，2 月 21 日，韩国《亚洲日报》《亚洲经济》在其纸质报刊和官方网站分别以中文、韩文发布对邢海明大使专访。邢海明大使在专访中回顾北京冬奥会盛

况，介绍中国经济形势，并就中韩关系、产业链供应链、民间友好等问题等回答记者提问。部分内容如下：问：2020年、2021年韩中经贸额连创新高，但韩经济界仍对韩中经贸合作前景特别是供应链稳定存在一定忧虑，您怎么看待？答：在疫情反复延宕的大背景下，中韩两国经贸往来连续两年逆势增长，创下新高。去年两国经贸往来更是超过3600亿美元，增长近27%，在全球表现十分亮眼，充分体现了两国经贸合作的巨大韧性和潜力。我认识的韩国经济界朋友都很看好中国经济前景和市场潜力，表示在中国赚了不少钱，今后将继续扩大对华投资。你所说的个别经济界人士存在忧虑，我感觉更多的可能是他们担心外部形势的不确定性。现在，有个别国家出于各种目的，主张重建将中国排除在外的产业链供应链，并不断要求其他国家加入。我要强调的是，中国是全球第二大经济体，有14多亿人口的超大规模市场，脱离中国的产业链绝对不会是正常健全的产业链，是不会有前途的。相信有识之士都会作出正确判断。中国是多边主义和自由贸易的坚定捍卫者，我们不断扩大高水平对外开放，在疫情形势下尽力保障外企在华利益和供应链稳定，特别是韩国朋友一旦遇到困难，我们都想方设法尽快解决，之前的尿素危机等就是例证。中韩两国经贸合作是互利共赢的，我们是天然的合作伙伴，相信两国将携手取得更大发展。（来源：界面新闻）

#### **（五）英国推迟减少使用华为设备，但禁用目标不变**

因为疫情带来的影响，英国把减少使用华为的设备至

35%的计划推迟半年，但没有改变 2027 年禁用华为的目标。英国议员指，推迟禁用华为设备会增加对英国的威胁。据美国之音报道，英国数码文化传媒和体育部 2 月 20 日发表咨询文件，与电讯公司商讨如何在 2027 年底之前，令英国的 5G 网络不再使用华为的相关设备。这份咨询文件指出，计划于 2023 年 7 月 31 日，将华为设备在英国全光纤和 5G 网络的使用率减至 35%，比原定时间推迟半年。咨询文件指，英国政府预计，禁用华为不会影响英国推动更快速的宽频网络，电讯商仍然争取在 2025 年的时候达至全英国 85%的地区都可以享用千兆宽频（gigabit broadband）。英国对华政策跨国议会联盟共同主席（Inter-Parliamentary Alliance on China）、英国保守党前党魁施志安（Iain Smith）说，即使这是临时措施，推迟禁用华为设备会增加对英国的威胁。他说，英国政府必须表明不会推迟 2027 的限期。英国在 2020 年 7 月宣布有关的禁令，指华为跟北京疑似的密切关系可能会影响国家安全，英国电讯商于是开始拆除华为设备。华为亦被美国制裁。（来源：联合早报）

#### （六）沙特阿美就进一步在中国投资展开谈判

石油巨头沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)总裁兼首席执行官纳瑟尔(Amin Nasser)周一说，正在与中国的合作伙伴就进一步在中国投资进行谈判。据路透社报道，纳瑟尔在沙特一个会议间隙告诉记者：“中国业务是沙特阿美基地的一个重要组成部分。而且我们目前正在与中国的一些合作伙伴讨论更多投资。”他拒绝透露潜在投资的性质或规模。纳

瑟尔去年说，沙特阿美期待有机会进一步投资中国的下游项目，以帮助中国满足其对重型运输和化学品以及润滑油和非金属材料的需求。中国是世界上最大的原油进口国。他在周一的会议上说，虽然全球的石油需求接近于达到疫情前的水平，但该行业的投资不足以在中短期内维持全球供应。纳瑟尔告诉记者，沙特阿美正努力在 2027 年之前将最大持续产能从目前的 1200 万桶/日提升到 1300 万桶/日。纳瑟尔说，自 2014 年以来，全球在石油和天然气领域的投资总额已经减少了一半，至 3500 亿美元（4714.64 亿新元）。（来源：联合早报）

### **三、国际贸易摩擦**

#### **（一）进口调查**

##### **1. 关于发放干玉米酒糟反补贴措施期终复审调查问卷的通知**

2022 年 1 月 11 日，中华人民共和国商务部发布 2022 年第 6 号公告，决定自 2022 年 1 月 12 日起对原产于美国的进口干玉米酒糟所适用的反补贴措施进行期终复审调查。复审产品范围是原反补贴措施所适用的产品。根据《中华人民共和国反补贴条例》有关规定，现就本次期终复审案调查问卷发放的相关工作通知如下：一、本案期终复审调查问卷分为政府调查问卷、国外出口商或生产商调查问卷、国内生产者调查问卷、国内进口商调查问卷四类（见附件）。有关答卷要求、提交方式及提交时限详见各问卷。二、外国政府应当



按照要求填写《出口国政府调查问卷》，出口商或生产商应当按照要求填写《外国出口商或生产商调查问卷》，国内生产者应当按照要求填写《国内生产者调查问卷》，国内进口商应当按照要求填写《国内进口商调查问卷》。三、本通知发出之日即为问卷发放之日，利害关系方应按要求在各问卷规定时限内如实填写，并提交完整准确的答卷。如出现《中华人民共和国反补贴条例》第二十一条规定的情况，调查机关可以根据已经获得的事实和可获得的最佳信息作出裁定。

四、调查机关通过“贸易救济调查信息化平台”（<https://etrb.mofcom.gov.cn>）向登记参加调查的利害关系方发放调查问卷。其他利害关系方也可在商务部网站贸易救济调查局子网站案件动态栏目（网址为<http://trb.mofcom.gov.cn>）或中国贸易救济信息网（<http://www.cacs.gov.cn>）下载问卷。五、各利害关系方应通过“贸易救济调查信息化平台”（<https://etrb.mofcom.gov.cn>）提交答卷的电子版本，并根据调查机关的要求，同时提交答卷的书面版本。电子版本和书面版本内容应相同，格式应保持一致。（来源：中国贸易救济信息网）

## 2. 关于发放干玉米酒糟反倾销措施期终复审调查问卷的通知

2022年1月11日，中华人民共和国商务部发布2022年第5号公告，决定自2022年1月12日起对原产于美国的进口干玉米酒糟所适用的反倾销措施进行期终复审调查。复审产品范围是原反倾销措施所适用的产品。根据《中华人民共和国反倾销条例》有关规定，现就本次期终复审案调查问卷发放的相关工作通知如下：一、本案期终复审调查问卷分为

国外出口商或生产商调查问卷、国内生产者调查问卷、国内进口商调查问卷三类（见附件）。有关答卷要求、提交方式及提交时限详见各问卷。二、出口商或生产商应当按照要求填写《国外出口商或生产商调查问卷》，国内生产者应当按照要求填写《国内生产者调查问卷》，国内进口商应当按照要求填写《国内进口商调查问卷》。三、本通知发出之日即为问卷发放之日，利害关系方应按要求在各问卷规定时限内如实填写，并提交完整准确的答卷。如出现《中华人民共和国反倾销条例》第二十一条规定的情况，调查机关可以根据已经获得的事实和可获得的最佳信息作出裁定。四、调查机关通过“贸易救济调查信息化平台”（<https://etrb.mofcom.gov.cn>）向登记参加调查的利害关系方发放调查问卷。其他利害关系方也可在商务部网站贸易救济调查局子网站案件动态栏目（网址为 <http://trb.mofcom.gov.cn>）或中国贸易救济信息网（<http://www.cacs.gov.cn>）下载问卷。五、各利害关系方应通过“贸易救济调查信息化平台”（<https://etrb.mofcom.gov.cn>）提交答卷的电子版本，并根据调查机关的要求，同时提交答卷的书面版本。电子版本和书面版本内容应相同，格式应保持一致。（来源：中国贸易救济信息网）

## （二）出口应诉

### 1. 巴西对华圆珠笔作出第二次反倾销日落复审终裁

2022年2月17日，巴西经济部外贸委员会管理执行委员会(GECEX)发布2022年第301号决议，对原产于中国的一次性塑料树脂圆珠笔（葡萄牙语：caneta esferográfica descartável, fabricada a base de resinas plásticas）作出第二次反倾销日落复审肯定性终裁，决定继续对中国涉案产品征收

6.07 美元/千克的反倾销税，有效期为 5 年。本案反倾销措施不适用于以下产品：（1）以 FOB 价出售，每件大于等于 0.50 美元（50 美分）的高附加值笔，（2）金属笔身的笔，（3）增加除书写以外功能的笔，（4）产品描述为豪华笔的笔。涉案产品的南共市税号为 9608.10.00。本决议自发布之日起生效。（来源：中国贸易救济信息网）

## **2. 巴西对华农机轮胎启动第一次反倾销日落复审立案调查**

2022 年 2 月 17 日，巴西外贸秘书处于《联邦政府公报》发布 2022 年第 10 号公告称，应巴西轮胎工业协会 Associação Nacionalda Indústria de Pneumáticos, (ANIP) 于 2021 年 10 月 15 提交的申请，对原产于中国的农机轮胎（葡萄牙语：diagonal construction agricultural tires）启动第一次反倾销日落复审立案调查。涉案产品的南共市税号为 4011.70.10、4011.70.90、4011.80.90、4011.90.10 和 4011.90.90。本案倾销调查期为 2020 年 7 月~2021 年 6 月，损害调查期为 2016 年 7 月~2021 年 6 月。公告自发布之日起生效。（来源：中国贸易救济信息网）

## **四、贸易限制措施**

### **（一）海关总署、农业农村部：防止高致病性禽流感传入，禁止从加拿大输入禽及其相关产品**

据海关总署网站 2 月 21 日消息，海关总署、农业农村部联合发布公告称，2 月 5 日，加拿大向世界动物卫生组织

(OIE)报告,该国 1 家火鸡养殖场 1 月 30 日发生 1 起 H5N1 亚型高致病性禽流感。禁止直接或间接从加拿大输入禽及其相关产品(源于禽类未经加工或者虽经加工但仍有可能传播疫病的产品),停止签发从加拿大输入禽及其相关产品的《进境动植物检疫许可证》,撤销已经签发在有效期内的《进境动植物检疫许可证》。(来源:搜狐网)

## 五、规则动态

### (一) 南部非洲关税联盟成员升级到商品名称和编码协调制度 2022 (HS 2022)

纳米比亚《新时代报》2月17日报道,2022年1月1日,南部非洲关税同盟(SACU)所有成员国在SACU共同对外关税(CET)下同时实施“商品名称和编码协调制度(HS)”2022版命名法,以取代HS 2017年版本。这是SACU成员国首次在SACU秘书处的支持下将整个关税同盟将CET升级到新版HS。由世界海关组织(WCO)制定、由欧盟(EU)资助的HS-Africa计划对此提供技术支持。(来源:驻纳米比亚共和国大使馆经济商务处)

### (二) 韩国拟修订食品等保质期设定标准

2022年2月16日,韩国食药部(MFDS)发布2022-100号公告,拟对《食品、食品添加剂、畜产品和保健食品保质期设定标准》进行修订。修订的主要内容包括:(1)重新制定了“质量安全期限”、“保质期”和“建议消费期限”的定义;(2)将原标准中的“有效期”替换为新标准中的“消费期”;(3)

鸡蛋的"保质期"内容应标示为"消费期限"。该公告意见反馈期截至 2022 年 3 月 16 日。（来源：海关总署）

### **（三）日本发布转基因技术在食品和添加剂的安全性检验通告**

2022 年 2 月 16 日，日本厚生劳动省发布转基因技术在食品和添加剂的安全性检验通告，根据应用重组 DNA 技术的食品和添加剂的安全检查程序（日本厚生劳动省通知 2000 年第 233 号）第 3 条第 4 项的规定，日本厚生劳动省表示已经通过了程序性检查，以下重组 DNA 技术应用食品和添加剂是安全的，允许使用：（1）除草剂耐受性及肥性回复性芥菜 RF3，申请人：巴斯夫日本有限公司；（2）除草剂麦草畏抗性油菜 MON94100 株，申请人：拜耳作物科学有限公司；（3）使用 MAM 菌株生产的 $\alpha$ -淀粉酶，申请人：帝斯曼有限公司。（来源：海关总署）

### **（四）澳大利亚修改人类食用熟种子进口条件**

2022 年 2 月 13 日，澳大利亚农业部宣布修改人类食用的熟种子进口要求，自 2022 年 2 月 14 日起生效。主要内容如下：根据国际植物检疫措施标准第 32 号所认可的更广泛的烹饪方法，少于或等于 5 公斤的零售包装熟种子的新条件，其文件要求与大包装不同。海运和空运乘客以及邮件发送者必须遵守与商业通道相同的进口条件。（来源：海关总署）

### **（五）美国加州卫浴产品“无铅”认证要求**

2021 年 10 月 8 日，美国加利福尼亚州州长签署 AB100 法案，禁止在加州制造和销售任何不符合 NSF/ANSI/CAN

61-2020 的卫生洁具、配件或水龙头等终端设备。法律还要求任何用于输送或分配供人类消费的水的设备的的产品包装和标签必须表明符合“无铅”标准。该条例将于 2023 年 1 月 1 日生效。AB100 法规主要包括以下内容：（1）自 2023 年 1 月 1 日起，禁止任何人在该州制造和销售不符合 NSF/ANSI/CAN 61-2020 标准的终端设备；（2）自 2023 年 7 月 1 日起，禁止任何人将不符合铅浸出标准的终端设备引入商业或在该州销售；（3）针对用于输送或分配供人类消费的水的终端设备，在面向消费者的产品包装或标签中应易于识别地表明符合“无铅”标准，包括“NSF/ANSI/CAN 61: Q≤1”字样（符合 NSF/ANSI/CAN 61 标签要求）；（4）要求终端设备通过美国国家标准协会（ANSI）认可的第三方认证，以符合“无铅”要求；（5）终端设备的定义为安装在饮用水传输管路中，并能接触到出水前最后一升水，并能独立发挥功用的产品（如水龙头、冷/热水机、制冰机等）。（来源：SGS）

#### **（六）泰国发布关于食品接触塑料法规草案**

2022 年 1 月，泰国发布关于食品接触塑料法规草案，制定了食品接触塑料新规则。具体内容如下：列出了一般安全要求；详细说明了制造食品接触再生塑料的回收过程规则；要求牛奶和乳制品的塑料容器由聚乙烯（PE）、乙烯-烯烃共聚树脂、聚丙烯（PP）、聚苯乙烯（PS）或聚对苯二甲酸乙二醇酯（PETP）制成，列出了 12 种塑料和奶制品塑料容器具体要求；20 种重金属的具体迁移限值；定义了不在清单 1 所列 12 种塑料和奶制品塑料容器范围内的塑料容器的安全

评估文件要求；禁止将用于包装肥料或其他有害物质的塑料容器用作与食品接触的塑料制品。（来源：tbtguide）

### **（七）智利：羊肉获准输华**

近日，中国海关总署发布公告，允许符合相关要求的智利羊肉进口，并将中国进口智利羊肉检验检疫要求予以公布。（来源：中国海关总署官网）